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R E S U M E N 

El presente trabajo se desarrolló en la zona Centro 

Sur del Estado de Jalisco. Se aplicaron 45 encuestas, la -

selección de los sujetos encuestados para el presente estu 

dio, se efectuó al azar, teniendo como principal objetivo­

la determinación y participación del Médico Veterinario -­

Zootecnista en los gremios y actividad política en la Re -

gión Centro-Sur del Estado de Jalisco. Se encontró como da 

to relativamente que el 70% de los M.V.Z. encuestados no -

se han titulado. En lo referente a la actividad profesio -

nal, casi un 30% de los encuestados participa en clínica­

de diversas especies. Un 55% de los encuestados no mues -­

tran inquietudes por participar en asuntos políticos. El -

26.67% de los encuestados considera que el mayor problema­

profesional de la región donde viven, es la grave y poco -

profesional competencia. El 42.22% opina que para estar ac­

tualizado se debe ~uscar una mejor preparación clínica, ya 

que es el área del conocimiento veterinario que mayor de -

manda tiene actualmente. Un alto porcentaje de los encues­

tados considera positivo el hecho de que el M.V.Z. ocupe -

cargos públicos, ya que le permite relacionarse con otro -

tipo de personas que en lo futuro le proporcionará un ben~ 

ficio adicional a su persona. Considera un 33.00% de los -



encuestados que la desunión en el gremio es alta, debido­

entre otras cosas a los celos profesionales entre los pro­

pios veterinarios y a la preparación que las aulas han 

brindado hasta nuestros dfas, donde la educación ha sido -

eminentemente tecnócrata, omitiendo áreas del conocimiento 

como la política, tan necesaria actualmente para una com-­

pleta vinculación con la Sociedad. 



I N T R O O U C C 1 O N 

A partir del año 1982 la situación económica del -­

País entró en una crisis (4), afectando a todas las activi 

dades productivas, especialmente la Agropecuaria; mostran­

do en algunas áreas un completo rezago, específicamente en 

Bovinos (1). 

Ante esta problemática, la sociedad mexicana deman­

da profesionistas congruentes con la realidad y necesida-­

des que tiene en este momento nuestra Nación {14); por lo­

cual se hace necesario replantear el perfil del médico ve­

terinario zootecnista y como consecuencia proponer un cu -

rrfculum congruente a los requerimientos actuales. 

La carrera del M.V.Z. no ha sido la excepción, los­

programas de diversas facultades son una copia de los que­

se imparten en países como Estados Unidos de Norteamérica­

Y algunos de Europa (10), los cuales no son adecuados a -­

las necesidades reales del pueblo de México; y por lo tan­

to están muy distantes de conformarse a una sociedad que -

por sus rafees históricas, culturales, religiosas, económi 

cas, políticas y sociales, es diametralmente opuesta a so­

ciedades como la englosajona (11). 
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Existe en los momentos actuales la urgente necesi-­

dad de un nuevo Veterinario, que sea capaz de participar -

en la solución de la problemática de la mayoría de los me­

xicanos. La necesidad de éstos radica primordialmente en -

la obtención de alimentos de origen animal al alcance de­

todos (9,6). 

Se afirma el escaso apoyo a la investigación Agrop~ 

cuaria por parte del gJbierno. En algunos casos sólo repr~ 

ducen investigaciones realizadas en paises con un adelanto 

tecnológico mayor que el nacional. Pu~sto que las necesida 

des científicas de un pais distan mucho a las de otro, es­

importante crear una tecnología propia. (7) 

Asi mismo se ha manifestado en foros diversos que -

el M.V.Z. se encuentra profesionalmente preparado, que la­

actual situación de los veterinarios podría deberse entre­

otras cosas a que la mayoría desea vivir en la ciudad, de~ 

cuidando el sector rural, dejando éste en manos del empirl 

co (8,13). 

Los esfuerzos que se están haciendo por tratar de -

resolver los problemas de desajuste entre sistema Educati­

vo-Productivo, de tal suerte que se propicie la formación­

de profesionistas congruentes con su realidad, tomando un-
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sentido de como enfocar el perfil profesional del egresa -

do (6). 

Este perfil profesional del egresado, más que ade -

cuarlo en la necesidad de actualización de sus conocimien­

tos al Agropecuario (6), representa una verdadera necesi -

dad dado los acontecimientos frecuentemente presentados en 

la esfera científica. Es menester profundizar en sus con -

ceptos de una mayor participación social, entendida ésta -

como presentar un proyecto acorde con las necesidades ali­

mentarias del pueblo (15,9). 

A partir de los años sesentas el concepto primor 

dial del Médico Veterinario era el de curar. Hoy este con­

cepto sufre una reinterpretación y es la de producir ali -

mentas de origen anjmal, con el más bajo costo posible, -­

procurando hacer más rentable la industria Pecuaria (2,11). 

Se considera necesario detectar la función que tie­

nen los grupos sociales dedicados a la producción y sobre­

todo encuadrarlos perfectamente. Y se menciona también la­

importancia de la creación de capas de intelectuales que -

le den homogeneidad y conciencia de su propia función en -

el campo Económico, Politico y Social. 
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Es importante así mismo la incorporación de la poll 

tica en el terreno educativo, ya que determina la creación 

de una concepción realista de la problemática universita -

ria. Específicamente en el área pecuaria permite ampliar -

de que cosas sobre la realidad, ya sea del punto de vista­

del productor o del consumidor (6,3). 

El M.V.Z. debe tomar conciencia de la problemática­

de su contexto social y la tomará en la medida que se inv~ 

lucra o tome interés de este aspecto y que determine y se­

ubique en su realidad de sujeto social reflexivo. Sólo de­

esta manera su acción como profesionista tendrá una amplia 

dimensión, no solo quedando como el sujeto técnico, que 

sólo aplicará sus conocimientos para aumentar la producti­

vidad, sino que también tomará &1 papel del sujeto crítico 

social; preguntándose ¿Para qué, cuándo, y para quién se­

produce?, y ¿qué impacto tiene el uso de la tecnología en­

el medio social y ecológico? (17). 

Retomando lo anteriormente mencionado, se puede en­

tender que la participación del M.V.Z. requiere de una ma­

yor intervención a nivel nacional, sin dejar de reconocer­

que la carrera del Médico Veterinario Zootecnista, repre -

senta avances significativos (cualitativamente) hacia una­

mayor socialización del sector Agropecuario. En sentido de 
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ampliar los horizontes de una mayor comunicación entre los 

profesionales de la Medicina Veterinaria. 

Un paso significativamente trascendental para la 

verdadera integración del M.V.Z. hacia la sociedad, enten­

dida ésta como una activa participación en el proceso pro­

ductivo, es decir no únicamente producir más y al más bajo 

costo posible, sino que las capas sociales más demandantes 

obtengan el suministro (alimento) necesario para sobrevi -

vir. (12) 

En la búsqueda del perfil profesional congruente a­

las necesidades del México de hoy, resulta verdaderamente­

necesario iniciar nuestra búsqueda en las universidades, -

en la medida que éstas resultan ser el catalizador que re­

quiere el país entonces se habrá avanzado en la obtención­

del perfil profesional que responda a las necesidades más­

apremiantes. 

Algo que resulta de suma importancia es la introdu~ 

ción en el plan de estudios de la carrera de Médico Veteri 

nario Zootecnista de la U. de G. materias socio-políticas. 

En las generaciones anteriores de M.V.Z., la preocupación­

sustancial al egresado al proceso productivo, puesto que -

las necesidades primordiales del país en esos tiempos era-
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la demanda de alimentos de origen animal. Actualmente si-­

gue siendo, pero se interrelacionan otras necesidades, co­

mo lo es la incorporación del M.V.Z. a la solución de pro­

blemas sociales como el hambre en los tiempos modernos do~ 

de México requiere profesionistas con una formación acadé­

mica integral .. (17) 



7 

P L A N T E A M 1 E N T O D E l P R O B L E M A 

La práctica profesional que se lleva a cabo en la -

Zona Centro-Sur del Estado, se traduce en actividades del­

tipo clínico curativo y no preventivo. No se llevan a cabo 

reuniones con ganaderos de la región para proyectar medi -

das adecuadas en relación con las enfermedades más comunes 

en la zona, asi como tampoco seminarios o conferencias, 

donde el M.V.Z. tenga la oportunidad de capacitarse más y­

actualizarse, por otra parte muchos de los profesionistas­

de M.V.Z. no pertenece a ningún gremio o asociación y sin­

embargo la participación del M.V.Z. en la vida de los gre­

mios podria encontrar los espacios adecuados de capacita -

ción y desarrollo profesional. 

El grado de desunión del Médico Veterinario Zootec­

nista con los gremios existentes en la Zona Centro-Sur del 

Estado es alarmante, (según información dada por éstos mis 

mos). En la Zona se encuentran asociaciones de Odontólogos, 

Abogados, Médicos, etc., que de una forma u otra llevan a­

cabo con cierta periodicidad reuniones, conferencias, seml 

narios simplemente se reúnen para intercambiar experien -­

cias. Pero lamentablemente no es así con los M.V.Z. en--­

ellos se dá un total rechazo a la integración y conviven -
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cía profesional. Lo anterior tiene sus orfgenes desde las­

aulas. 

El Médico Veterinario Zootecnista tiene una capaci­

tación adecuada en su área disciplinaria, pero se nota una 

total apatfa hacia la participación gremial, asf como en -

la vida política regional. Situación que se contradice con 

los postulados de la Constitución, así como con la postura 

de la Universidad de Guadalajara. Dichos postulados plan -

tean la formación del individuo, quien deberá desarrollar­

armónicamente todas las facultades del ser humano (Art. 3-

Constitucional} y además de formar profesionales íntegra­

mente; entendido como formación integral, que el individuo 

domine los conocimientos instrumentales ( habilidades téc­

nicas}. Además las materias contextuales {18} que brindan­

el apoyo en la formación de individuos que tengan la capa­

cidad de responder e incorporarse a las necesidades de su­

contexto social. 

Esta incorporación se hace en la medida en que los­

individuos conozcan la dinámica compleja que hay en la so­

ciedad, donde son varios los factores que inciden en dicha 

dinámica. Como serían lo educativo, cultural, económico, -

organización, polftica, etc. 
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Desgraciadamente la formación recibida por las pas~ 

das generaciones, es eminentemente tecnócrata; cuya prepa­

ración no permite ver a l~s individuos, "entender los al -

canees sociales de relaciones mas complejas". (3) 

De ahí que muchas ocasiones se tome la postura de -

que el M.V.Z. es apolítico, ya que no le interesa el queh~ 

cer político o fenómenos de esta índole que se suscitan en 

su estado o país. 
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J U S T 1 F 1 e A e 1 O N 

El presente trabajo tiene como finalidad, obtener-­

información sobre el grado de participación del Médico Ve­

terinario Zootecnista en la vida gremial y su participación 

pol!tica en su zona de influencia, cuya acción se ve refle 

jada en la incrustración del profesional en la comunidad -

donde se desempeña. 

Debido a que los diversos gremios o asociaciones de 

M.V.Z. hasta la fecha no han demostrado ser eficaces en in 

tegrar a la mayoría de los profesionales de la Veterinaria 

y Zootecnia, cuyas opiniones reflejan una apatla en la. par 

ticipación de los mismos, se tiene la necesidad de recoger 

las diversas opiniones de los compañeros en relación a es­

te problema; y a partir de ello constituir una propuesta -

viable de participación más formal, que responda a las in­

quietudes de los colegas. 

Es de suma importancia su participación en el con -

texto social. La ocupación de cargos públicos donde dfa a­

dfa se refleje la incorporación del M.V.Z. es trascenden­

te. 



1 1 

El papel desempenado por el M.V.Z. en contados fuuni 

cipios (Zacoalco de Torres, El Grullo, Atemajac de Brizue­

la, etc.) donde se han visto electos como Presidentes Muni 

cipales demuestra un claro acercamiento con el pueblo y un 

profundo deseo de servir a la Comunidad y el interés de és 

tos por inmiscuirse en el campo de la política. 

Pero aún falta mucho por hacer, mucho camino por r~ 

correr, pues la mayoría de los colegas no se interesan en­

lo más mfnimo en la participaci6n en la vida gremial y po­

lftica; por lo cual es importante como ya se menciona la-­

integraci6n cabal del M.V.Z. en su entorno social y lograr 

mayores espacios para manifestar sus inquietudes polfticas 

y académicas. 

Un aspecto para lograr la integraci6n del Médico V~ 

terinario Zootecnista al proceso modernizado, está en el -

nuevo plan de estudios de la Facultad de Medicina Veterina 

ria y Zootecnia de la Universidad de Guadalajara; el cual­

es más dinámico y presenta un real acercamiento del egres~ 

do con la sociedad la que brinda la oportunidad de retroali 

mentaci6n que es imprescindible actualmente, para actuali­

zar un papel profesional más acorde a la realidad del Pafs. 

Es en este nuevo Plan de Estudios se dan las condi-
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cienes para una formación profesional mAs participante, 

tanto desde el punto de vista técnico como politice, lo 

que permite percibir la problemática del medio (Agropecua­

rio) y actuar de forma tal, buscando su verdadera integra­

ción y su formación integral como M.V.Z., la que se refle­

jará en la adecuada integración en la dinámica socio-econó 

mica del profesional y del medio pecuario. 
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OBJETIVO GENERAL 

Determinar la participación del Médico Veterinario­

Zootecnista en la vida de los gremios, y actividad politi­

ca en la Zona Centro-Sur del Estado de Jalisco. 

OBJETIVOS PARTICULARES 

a) Obtener información del grado de integración de los 

M.V.Z. en los Gremios y su participación Sociopolitica, 

en su ~rea de influencia. 

b} Determinar el nivel de cultura política que presenta el 

M.V.Z. Y su integración al proceso de transformación so 

cial en su Estado. 
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METOOOLOGIA 

El presente trabajo se desarrollÓ en la Zona Cen -­

tro-Sur del Estado de Jalisco. Dicha región comprende los­

Municipios de: Acatlán de Juárez, Zacoalco de Torres, Teo­

cuitatlán de Corona, Techaluta de Montenegro y Amacueca. 

Dicha región cuenta con los siguientes medios de Co 

municación: Carretera y Autopista, que comunica a la Capi­

tal del Estado, Guadalajara y al vecino estado de Colima,-

el ferrocarril es un servicio poco usado actualmente, co--

necta Guadalajara con Colima. 

Se cuenta asf con Teléfono, Correo, Telégrafo y la­

Radio (esta última localizada en Zacoalco). Estos medios-

de comunicación son los más utilizados. 

El clima de la Zona es Seco-Húmedo, la ·J}recipitación 

pluvial promedio es de 650-80 mm. por año. Siendo la altu­

ra promedio de 1,300 m.s.n.m. La temperatura promedio 

anual, en la Zona es de 23ºC. En dicha región, la pobla -­

ción animal se encuentra distribuida de la siguiente mane­

ra: Cerdo 58%, Bovinos Carne 18%, Bovinos leche 10%, Pollo 

engorda 10% y otras especies 4%. 

¡""'~ 
! 
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La presente encuesta, se realizó con 45 MVZ entre­

pasantes, titulados y en proceso de titulación. Su distri­

bución de estos sujetos, ·en el mencionado tiempo fué la si 

guiente: 

Acatlán de Juárez 9 

Zacoalco de Torres 17 

Teocuitatlán de C. 9 

Techaluta de Montenegro 6 

Amacueca 6 

TOTAL 45 

Se utilizó como instrumento de recolección de datos, 

un cuestionario que abarcó un número de 13 preguntas, en -

forma general comprende los diferentes aspectos relaciona­

dos en general en cuanto a la actuación del MVZ, en la vi­

da política, y su participación en los diversos cargos pú­

blicos. 

Se debe aclarar, que en el año 1991, la cantidad de 

MVZ era la mencionada, posiblemente en la actualidad ya no 

concuerdan dichas cifras. 
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R E S U L T A O O S 

De los 45 cuestionarios aplicados a M.V.Z. de la -

Zona Centro-Sur del Estado de Jalisco, se obtuvieron los­

siguientes resultados: 

De los 45 M.V.Z. entrevistados, el 71.11% (32 per~ 

sonas) son Pasantes y el 28.89% (13 personas) son titula­

dos o se encuentra en trámite su proceso de titulación. -

(Gráfica 1) 

En relación a la pregunta referente a la actividad 

que dese~peña en su área de influencia, es como sigue: El 

33.33% (15 personas) de los M.V.Z. se dedica al comercio; 

un 28.90% (13 personas) a la Clínica; un 22.22% (10 pers~ 

nas)a las ventas; el 11.11% (5 personas) realiza activida 

des propias de la profesión, atendiendo sus granjas, tan­

to de ganado porcino, como ganado lechero y de engorda; y 

el 4.44% (2 personas) restantes a las explotaciones Zoo -

tecnias con fines productivos. (Gráfica 2). 

En lo que repercute del M.V.Z. en el campo de la -

Política; un 55.56% (25 personas) opinó que no debe partl 

cipar en esta actividad; el 26.66% (12 personas) mcstró -
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indecisión, sin brindar una respuesta; y un 17.78% (8 per 

sonas) consideró cerno positiva la intervención del profe­

sionista en política (G~áfica 3) 

Las contestaciones a la pregunta, por qué medios -

de comunicación está enterado de los acontecimientos poll 

ticos, sociales, culturales y económicos, que se suscitan 

en el país?, fueron: un 37.78% (17 personas) lo está a-­

través de la r.adio; el 33.33% (15 personas) lo hace por­

medio de la televisión; un 17.78% (8 personas) se informa 

por la prensa; el 6.67% (3 personas) hace lectura de di -

versas especialidades, que abordan temas de la problemátl 

ca de la nación, con el objeto de estar al tanto del acon 

tecer en el Pals; y un 4.44% (2 personas) no lo hace por­

ningún medio. (Gráfica 4). 

La pregunta sobre la problemática que considera el 

M.V.Z. más importantes a que se enfrenta en el desarrollo 

de su profesión: el 26.67% (12 personas) ccnsidera que-­

hay una gran competencia en el quehacer profesional; el -

22.22% (10 personas) opina que no hay un desarrollo prof~ 

sional, por la deficiente preparación recibida en las au­

las; un 20% (9 personas) estima que el principal problema 

es la baja actividad pecuaria en la Zona; el 15.56% (7 

personas) hace referencia a la mala organización en el me 
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dio Veterinario; un 13.33% (6 personas) considera a una -

deficiente tecnificación como el problema más grave; y -­

tan solo un 2.2% (1 persona) de los encuestados estima -

como factor determinante, la integración del profesionis­

ta en la problemática social. (Gráfica 5). 

Los Médicos Veterinarios Zootecnistas entrevista -

dos, opinaron referente a la integración del profesionis­

ta a los procesos de modernización en el desarrollo Agro­

pecuario del país, lo siguiente: un 42.22% (19 personas)­

de los encuestados, opina que es fundamental una mayor y­

mejor pre~aración en el área clínica para integrarse a 

los cambios socioeconómicos en México; un 53.34% (24 per­

sonas) propone la integración del M.V.Z. en los procesos­

productivos, con una mayor preparación en los campos de -

reproducción animal, como genética, nutrición, administr~ 

ción pecuaria, etc.; y un 4.44% (2 personas) opina que-­

los conocimientos de la Medicina Veterinaria y Zootecnia, 

deben ponerse al alcance y al servicio de la comunidad -­

(Gráfica 6). 

En cuanto a la opinión del M.V.Z. en llegar a ocu­

par cargos públicos, se obtuvieron diversos puntos de vis 

ta: un 48.89% (22 personas) de los encuestados opina que­

sirve para relacionarse en otros círculos sociales y mej~ 
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rar su nivel de vida; el 22.22% (10 personas) externa que 

la profesión del M.V.Z. fué creada para integrarse a la -

productividad y no para-participar en política; un 11.11% 

(5 personas) estima conveniente participar en el campo de 

la política, dentro del partido oficial (P.R.I.); un 

8.89% (4 personas} dice que la participación política de­

be hacerse, independientemente del partido político por -

el cual se participe y el M.V.Z. debe buscar que la comu­

nidad reciba un mejor trato, servicio y obras por parte -

del gobierno; y un 8.89% (4 personas) estima muy difícil­

ocupar cargos públicos y comentaron que siempre surgen -­

críticas, no siendo fácil complacer a las mayorías. (Grá­

fica 7}. 

A la pregunta en la que se planteó, el si son sufi 

cientes las Facultades de Medicina Veterinaria y Zootec -

nia que existen en el medio, y si cuentan con un buen ni­

vel académico, los entrevistados contetaron: El 64.44% -­

(29 personas) opina que son demasiadas escuelas y que ad~ 

más presentan una mala orientación académica, encaminada­

a preparar profesionistas comprometidos con la comunidad; 

un 35.56% (16 personas} externa que hacen falta más escu~ 

las; y que tomen un papel comprometido a obtener profesi~ 

nistas que respondan a las necesidades de la realidad so­

cial. (Gráfica 8). 
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Al cuestionamiento que se hizo en relación al pro­

blema del Hambre a nivel mundial y la posible participa -

ción del M.V.Z. y las propuestas u opciones que le corre~ 

ponde adoptar al profesionista, se contestó lo siguiente: 

El 40.00% (18 personas} de los encuestados opinó que es­

problema exclusivo de aquellos que lo padecen y que son -

sus líderes quienes deben resolverlo, por lo que la pobl~ 

ción entera debe exigirles una respuesta satisfactoria; -

un 31.11% (14 personas} considera que con la producción­

de más alimento de origen animal que esté al alcance de­

todas las capas sociales, el problema podrá ser reducido: 

un 22.22% (10 personas} dijo desconocer dicha situación­

de hambruna, padecida por buena parte de la humanidad y -

por lo tanto no es posible emitir una opinión adecuada; -

y solamente un 6.67% (3 personas} estima que es priorita­

rio dar solución satisfactoria a tan grave problema, den­

tro de la cual se buscaría cubrir las necesidades nutri-­

cionales más elementales de la población demandante. (Gr~ 

fica 9}. 

En cuanto al deterioro ecológico, la opinión de 

los M.V~Z. es como sigue: un 46.67% (21 personas} comen -

tan desconocer por completo el problema ecológico y no sa 

ben el como actuar para resolverlo, y en relación a pro -

yectos y soluciones ecológicas, sólo son promesas de cam-
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paña electoral; un 24.45% (11 personas) opinó que el Go­

bierno está actuando decididamente en la protección del -

medio ambiente ecológico; y un 13.33% (6 personas) comen­

tó que al inicio de cada sexenio es lo mismo, se propone­

dar solución al problema, pero enseguida se abandona, di­

cho proyecto; un 11.11% (5 personas) contestó que sí hay­

atención de la preservación del Medio Ambiente, pero se -

desconoce como atacar el problema; y un 4.44% (2 perso -­

nas) estimó que en la medida en que se involucre real y -

decididamente a toda la sociedad se podrá dar una solu -­

ción efectiva. (Gráfica 10). 

En cuanto a la importancia que el M.V.Z. se inte -

gre en forma cabal en las diversas Agrupaciones y Gre - -

mios, las opiniones fueron las siguientes: un 24.45% (11-

personas) consideró que cumple una función de actualiza -

ción profesional un 22.22% (10 personas) opinó que si 

efectivamente son buenas pero desgraciadamente surgen pr~ 

blemas, otro 22.22% (10 personas) afirmó que nunca ha pe~ 

tenecido a alguna Asociación o Gremio y verdaderamente no 

necesitan pertenecer a alguna; un 17.78% (8 personas) la­

información que tienen sobre las Asociaciones o Gremios,­

es muy nula por lo que consideraron es prudente opinar; -

otro 13.33% (6 personas) afirman que representan un grave 

esfuerzo, para que el M.V.Z. participe en forma integral-
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en el desarrollo de su profesión. (Gráfica 11). 

Sobre la forma de vestir del M.V.Z. en la zona ru­

ral donde desarrolla su actividad. Será importante que se 

presente en las explotaciones pecuarias jeringa en mano -

y con un olor a excremento, para ser considerado como un­

buen profesionista; un 37.78% (17 personas) opinó que en­

la zona donde se vive ésto es muy importante; un 44.44% -

(20 personas) consideró que si se viste en forma diferen­

te se pierde la confianza del ganadero; el 17.78% (8 per­

sonas) opinó como una realidad de que poco a poco van-­

cambiando estos conceptos, pues la forma de vestir en na­

da afecta a los conocimientos. (Gráfica 12). 

La desunión muy marcada y manifiesta entre los 

M.V.Z. se refleja en los gremios; las diferentes respues­

tas a esta interogante fué como sigue: un 33.33% (15 per­

sonas) considera como factor primordial las envidias en-­

tre los M.V.Z. un 24.45% (11 personas) opinaron haber te­

nido experiencias desagradables en el pasado, por lo cual 

no desean participar en la vida gremial; un 22.22% (10 

personas) consideró como factor importante la idea erró -

nea que se tiene de la política y el reflejo en las Agru­

paciones y Gremios. El 20% (9 personas) opinó que esta -­

desunión se inicia en las aulas. (Gráfica 13}, 
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O 1 S C U S I O N 

La falta de titulación, por un elevado porcentaje -

de egresados representa un fenómeno muy marcado en las di­

ferentes Facultades de Medicina Veterinaria Zootecnia, la­

no titulación puede obedecer a causas como: la inserción-­

temprana en el mercado de trabajo, que no es exigente en -

la presentación de un titulo profesional; así mismo este­

mercado obstaculiza los procesos de titulación al exigir­

profesionistas de tiempo completo, por lo que muchos egre­

sados no realizan su Tesis Profesional. 

Otra cosa puede ser los engorrosos trámites burocrá 

ticos que se presentan hasta hace poco en la FMVZ de la -

U. de G. para llevar a cabo un proceso de titulación. 

Un gran porcentaje de los encuestados, realizan una 

actividad Clínica específicamente en Cerdos; pues es la -

especie animal que en la región se encuentra más comúnmen­

te. Las necesidades actuales requieren de un profesionista 

capacitado para enfrentar los retos que exige el país; la­

necesidad de mejorar la producción y que está al alcance -

de la población en general cabe aclarar en el Estado de -­

Jalisco la Zona Centro-Sur es la que presenta un desarro -
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llo Agropecuario más atrasado, pues es muy común encontrar 

explotaciones de traspatio, lo que trae consecuencia que -

el MVZ realice actividades clínicas primordialmente los -

propietarios consideran innecesario tecnificar dichas ex-­

plotaciones. Por lo tanto éste es el principal obstáculo -

para que las explotaciones pecuarias se tecnifiquen y a la 

actividad Pecuaria Florezca, además la capacidad económica 

de los mismos es reducida. 

Sobre la participación del MVZ en actividades Polí 

ticas, el mayor porcentaje de encuestados opinaron que el­

Profesional de la Medicina Veterinaria NO debe participar 

en actividades políticas. Dadas las condiciones del México 

actual es importante la Vinculación al quehacer Político,­

pues le brinda al Médico Veterinario Zootecnista la oport~ 

nidad de ampliar su concepción sobre el desarrollo pecua -

rio. 

Ha existido el tdbú de que el MVZ no debe relacio -

narse con actividades Políticas; este concepto se ha mane­

jado desde la época de estudiante, los compañeros que han­

incursionado en Política no han recibido el apoyo y com -­

prensión tan necesaria para estos casos. 

En la Zona encuestada se percibe una inquietud por-
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parte del MVZ a ocupar cargos públicos. El mayor porcent~ 

je de encuestados opinaron que se vive mejor y se tiene me 

jores relaciones lamentablemente se olvida que el ocupar -

cargos públicos es con el deseo de servir a la comunidad o 

procurar un mejor desarrollo de su comunidad. La FMVZ de­

la U. de G. juega un papel preponderante, pues es necesa 

río la incursión de materias que le permitan al alumnado -

ampliar su perspectiva social, sobre todo lograr una inte­

gración con su comunidad. Además que el egresado sea fac -

tor dinámico para la transformación del Sector Pecuario, -

para lograr la autosuficiencia alimentaria. 

El MVZ no manifiesta interés por pertenecer o par­

ticipar en Gremios o Asociaciones Profesionales. La mayo -

ría de encuestas opinaron que son necesarias para una ma -

yor actualización profesional, sin embargo el grueso de-­

los encuestados por diversas razones no participan, en gr~ 

mios o asociaciones. Son auténticos Foros de expresión -­

gremial e intercambiando actualización profesional. En el­

México de hoy resulta imprescindible que el MVZ que incor­

pore a la vida de los gremios y asociaciones, para lograr­

una auténtica Presencia Política del MVZ, sólo podrá ser­

posible en la medida que ésta participe en gremios y aso -

cíaciones profesionales la desunión existente actualmente 

en los gremios del Estado es sumamente grave pues el por--
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centaje resulta elevado en la encuestada practicado el in­

terés por participar se ha manifestado en unos cuantos MVZ 

solamente la desunión grémial es un sinónimo del grado de­

participación política e interés por la problemática de la 

comunidad. Hasta la fecha el grado de integración gremial­

se bajó, dando resultado que ciertos grupos de MVZ encabe 

cen periódicamente la dirección, aumentando aún más el re-

chazo e interés por participar por parte de los MVZ radica 

dos en la Zona. Las necesidades y problemáticas del MVZ de 

ben encontrar respuesta en una integración más ~ignificat! 

va en los gremios. 

En años anteriores la forma de vestir era básica en 

el estudiante que cursaba la carrera de Medicina Veterina­

ria y Zootecnia. Siempre se asoció el vestir con ser buen­

Veterinario. La realidad es que los conocimientos no van -

aosciados con el como se viste, es decir si el MVZ se vis-

te de una forma u otra en lo absoluto interfiera con sus -

conocimientos profesionales. En las explotaciones pecua -­

rías y sobre todo en la Zona Centro-Sur del Estado resulta 

ba intolerable que algún MVZ visitara alguna explotación­

pecuaria vestido en forma diferente a como se ha acostum -

brado, siendó objeto de burlas y ocasiones a ofensas. La--

región encuestada en una de las más atrasadas (como ya se­
~ 

mencionó anteribrmente) técnicamente, también en la forma-
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de percibir los cambios que ocurran en la sociedad y el m~ 

dio en general, mostrando la urgente necesidad de adecuar­

se al México de hoy. 
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e O N e L U S I O N E S 

1.- Los Egresados de la F.M.V.Z. de la Universidad de Gua­

dalajara, encuestados en la Zona Centro-Sur, represen­

tan un alto índice de Pasantes. 

2.- El Nivel de Participación Política es bajo. 

3.- No existe una participación activa en organismos prof~ 

sionales. 

4.- Se requiere, como en el caso de la F.M.V.Z. de la U. 

de G., presentar una panorámica del proceso integral -

al alumno, sobre lo relativo a las Agrupaciones. Ejem­

plo: Presentar materias de Sociología Rural, fundamen­

tal en el conocimiento del Sector Agropecuario. 

5.- Que le permitirán al alumno tener una panorámica más -

real de la vida nacional y le muestren una visión m~s­

amplia de la carrera; donde el egresado se integre ca­

balmente a su entorno social. 
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A N E X O S 

C U E S T 1 O N A R 1 O 

IMPORTANCIA DE LA PARTICIPACION DEL M.V.Z. EN LOS GREMIOS­

y SU ACCION POLITICA 

(Este Cuestionario fué aplicado a los M.V.Z. en la Zona 

Centro-Sur del Estado de Jalisco: Acatlán de Juárez, Za 

coalco de Torres, Teocuitatlán de Corona, Techaluta de Mon 

tenegro y Amacueca.) 

1.- Del total de M.V.Z. encuestados, cuántos son Titulados 

Pasantes y en Trámite? 

2.- Tipo de Actividad que actualmente desempeHan. 

3.- Su opinión acerca de la Participación del M.V.Z. en Po 

lítica. 

4.- Por qué medios de comunicación está usted al tanto de­

los acontecimientos (pollticos, culturales, económicos 

y sociales) que suceden en su País? 



30 

5.- En el lugar donde usted vive, cuáles considera que son 

los problemas más importantes a que se enfrenta el 

M.V.Z. 

6.- En estos tiempos de constante cambio, qué función le -

corresponde desarrollar al M.V.Z. para integrarse al -

Proceso de Modernización?. 

7.- Considera correcto qué el M.V.Z. ocupe cargos públicos 

(Administrativos} como la presidencia municipal?. 

8.- Considera usted qué son suficientes las Facultades de­

Medicina Veterinaria y Zootecnia que existen en el me­

dio?. 

9.- El problema del Hambre a nivel mundial es grave en ex­

tremo. El M.V.Z. Cómo participa?, sobre todo que opci~ 

nes cree usted le correspondan adoptar. 

10.- El Gobierno actualmente aplica medidas para proteger -

el Medio Ambiente. Considera usted que dichas medidas­

ayudarán a proteger nuestra Reserva Ecológica? 

11.- Verdaderamente es importante que el M.V.Z. se integre­

en las diferentes Agrupaciones que existen en su medio? 
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12.- En la zona rural donde usted desarrolla su actividad -

profesional, resulta imprescindible que el M.V.Z. se­

presente a las explotaciones pecuarias con jeringa de­

mano y olor a excremento de los animales, para conside 

rarlo un buen profesional? 

13.- La desunión muy manifiesta en el gremio veterinario -­

es, tal vez, más acentuada que en otras agrupaciones -

de profesionistas. Por qué considera usted que se pre­

senta?. 
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C U E S T 1 O N A R I O 

IMPORTANCIA DE LA PARTICIPACION DEL M.V.Z. EN GREMIOS Y SU 

ACCION POLITICA. APLICADO A M.V.Z. EN LA ZONA CENTRO-SUR -

DEL ESTADO DE JALISCO. (ACATLAN DE JUAREZ, ZACOALCO DE TO­

RRES, TEOCUITATLAN DE CORONA,TECHALUTA DE MONTENEGRO Y AMA 

CUEC.A), 

1.- Del total de M.V.Z. encuestados, cuántos son titulados, 

pasantes y en trámite? 

a). Pasantes 

b). Titulados 

e). En trámite. 

2.- Tipo de actividad que 

a) . Clfníca 

b). Ventas. 

e). Producción 

d). Actividad propia. 

e). Otras. 

71.11% 32 personas. 

11.11% 5 personas. 

17.78% 8 personas. 

Gráfica 1. 

actualmente desempeñan. 

28.90% 13 personas. 

22.22% 1 o personas. 

4.44% 2 personas 

, 1. 11% 5 personas. 

33.33% 15 personas. 

Gráfica 2. 
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3.- Su opinión acerca de la Participación del M.V.Z. en la 

Poi ítica. 

a). Si participa. 

b). No participa. 

e). Indecisos. 

17.78% 8 personas. 

55.56% 25 personas. 

26.66% 12 personas. 

Gráfica 3. 

4.- Por qué medios de Comunicación está usted al tanto de­

los acontecimientos {políticos, culturales, económicos 

y sociales) que suceden en su país?. 

a). Radio. 37.78% 17 personas. 

b) . Televisión. 33.33% 15 personas. 

e). Prensa. 17.78% 8 personas. 

d). Lectura diversa. 6.67% 3 personas. 

e) . Ninguno. 4.44% 2 personas. 

Gráfica 4. 

5.- En el lugar donde usted vive, cuáles considera que son 

los problemas más importantes a que se enfrenta el 

M.V.Z.? 

a) • Mayor competencia profesional 26.67% 12 personas. 

b). Falta de organización de los MVZ. 15.56% 7 personas. 

e). Poca actividad pecuaria en la zona 20.00% 9 personas. 



d}. Deficiente Tecnificación 

Agropecuaria. 

e}. Pésima Preparación Académíca de los 

M.V.Z. 

f}. No participar en los problemas de 

la sociedad. (Socio-Económicos, -

políticos y culturales). 
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13.33% 6 personas 

22.22% 10 personas 

2.22% 1 persona. 

Gráfica 5. 

6.- En estos tiempos de constante cambio, qué función le correspon~ 

de desarrollar al M.V.Z. para integrarse al proceso de moderni= 

zación? 

a). La profesión del M.V.Z. encaminada ha-

cia la productividad. 24.44% 11 personas. 

b). Estar actualizado sobre temas, como: 

reproducción animal, genética, nutrl 

ción, administración pecuaria, merca-

dotecnia, etc. 28.90% 13 personas. 

e) Una mejor preparación sobre áreas clf 

nicas. 

d). Los conocimientos técnicos ponerlos al 

servicio de la comunidad; especifica -

42.22% 19 personas. 

mente la población más demandante. 4.44% 2 personas. 

Gráfica 6. 
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7.- Considera correcto que el M.V.Z. ocupe cargos públicos en una ad­

ministración; como la Presidencia Municipal? 

a). Si, pero sólo por el p .R.I. 

b). Si, se vive mejor 

e). Si, se relaciona con otras personas. 

Lo que resulta más provechoso. 

d). Si, para ayudar a la comunidad donde 

se vive. 

e). No, yo estudié para curar animales 

f). No, siempre se presentan críticas y 

no se queda bien con nadie. 

11.11% 5 personas. 

22.22% 10 personas. 

26.67% 12 personas. 

8.89% 4 personas. 

22.22% 10 personas. 

8.89% 4 personas. 

. Gráfica 7. 

8.- Considera usted que son suficientes las Facultades de Medicina Ve 

terínaría y Zootecnia, existentes en el medio? 

a). Son demasiadas. 

b). Faltan aún más. 

e). Son muchas, pero con una mala orien­

tación académica. 

d). Faltan, pero se deben encaminar a la 

obtención de profesionistas comprome­

tidos con su entorno social 

48.89% 22 personas 

17.78% 8 personas 

15.55% 7 personas. 

17.78% 8 personas. 

Gráfica 8. 
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9.- En problema del Hambre a nivel mundial es grave en extremo. El 

M.V.Z. cómo participa?, sobre todo que opciones cree usted le co­

rrespondan adoptar? 

a). Producción de alimento de origen ani­

mal; más y al alcance de todos. 

b). Este es problema del gobierno y por­

lo tanto son ellos los que tienen -­

que dar una respuesta satisfactoria. 

e). No sé, no sabrfa que responder. 

d). Una solución seria comprometer a la­

sociedad en general, para que juntos 

encuentren la respuesta a ésta inte­

rrogante, donde los más perjudicados 

siguen siendo las personas con menor 

capacidad económica. 

31.11% 14 personas. 

40.00% 18 personas. 

22.22% 10 personas. 

6.67% 3 personas 

Gráfica 9. 

10.- El Gobierno actualmente aplica medidas para proteger el Medio Am­

biente. Considera usted que dichas medidas ayudarán a proteger -­

nuestra reserva ecológica? 

a). Si, por que hay muestras claras que­

demuestran el avance logrado en es­

te sentido por el Gobierno 24.45% 11 personas. 



b). Decididamente no, pues el Gobierno 

desconoce por completo el problema 

ecológico, y como resolverlo. 

e). No. Siempre resulta lo mismo. Son­

puras promesas de campaña 

d). Tal vez el Gobierno tenga la inten 

ción de hacerlo, pero decididamente 

no saben como atacar el problema. 

e). En cada sexenio surgen programas­

nuevos que después son abandonados 

al siguiente período presidencial 

f). En la medida en que cada una de las 

personas como parte de una sacie -­

dad, enfrenten el problema como un­

todo y donde todos tienen algo que­

aportar para su solución, entonces­

los resultados si serán verdadera -

mente trascendentales. 
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22.22% 10 personas. 

24.45% 11 personas. 

11.11% 5 personas. 

13.33% 6 personas. 

4.44% 2 personas. 

Gráfica 10 

11.- Verdaderamente es importante que el M.V.Z. se integre en las dife 

rentes agrupaciones o asociaciones existentes en su medio?. 

a). No sé, me da lo mismo. Nunca he per 

tenecido 17.78% 8 personas. 



b). Sirven bastante. Sobre todo para es-

tar actualizado 24.45% 11 personas. 

e). Son buenas, pero siempre surgen con-

flictos. 22.22% 10 personas. 

d). La verdad nunca he estado en alguna­

Y no la necesito 

e). Representan un gran esfuerzo para-­

que el M.V.Z. participe en forma in­

tegral en el desarrollo de su profe­

sión. 

22.22% 10 personas. 

13.33% 6 personas. 

Gráfica 11. 
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12.- En la zona rural donde usted vive y desarrolla su actividad prof~ 

sional, resulta imprescindible que el M.V.Z. se presente a las -­

explotaciones pecuarias con jeringa en mano y olor a excremento de 

los animales para considerarlo buen profesional?. 

a). En esta zona geográfica ésto es im -

portante para ser considerado un -­

buen veterinario. 

b). Estar vestido en forma diferente, la 

confianza del ganadero hacia el M.V.Z. 

se pierde. 

37.78% 17 personas. 

44.44% 20 personas. 



e). Afortunadamente estos conceptos poco 

a poco van cambiando, puesto que la­

forma de vestir nada afecta los cono 

cimientos. 17.78% 8 personas. 

Gráfica 12. 
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13.- La desunión muy manifiesta en el gremio veterinario es, tal vez, 

más acentuada que en otras agrupaciones de profesionistas. Por -­

qué considera usted que se presenta? 

a). Envidias. Triste es reconocerlo, pe­

ro ésto es muy común. 

b). Poco interés en participar en agrupa­

ciones, ya sea por desconocimiento o­

por experiencias desagradables viví -

das anteriormente. 

e). La desunión se inicia en las aulas. 

d). Principalmente por el poco interés -

en participar en los procesos políti­

cos y la idea errónea que se tiene -

de ésta. 

33.33% 15 personas. 

24.45% 11 personas. 

20.00% 9 personas. 

22.22% 10 personas. 

Gráfica 13. 
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